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Aufgabe 1 (2 Punkte). Bestimmen Sie alle Lösungen der folgenden Differentialgleichungen:

(1) y′′′ − 2y′′ + y′ = 0, (2) y′′′ − 6y′′ + 11y′ − 6y = 0.

Aufgabe 2 (7 Punkte).

1. Bestimmen Sie die eindeutig bestimmte Lösung y : R→ R der linearen Differentialgleichung
y′′ − 3y′ + 2y = 4e3x mit Anfangsbedingung y(0) = 3, y′(0) = 6.

2. Bestimmen Sie die eindeutig bestimmte Lösung y : R→ R der linearen Differentialgleichung
y′′ − 6y′ + 9y = 2e2x mit Anfangsbedingung y(0) = 0, y′(0) = 0.

3. Bestimmen Sie ein reelles Fundamentalsystem der Differentialgleichung y′′ + 2y′ + 5y = 0.

4. Bestimmen Sie die eindeutig bestimmte Lösung y : R→ R der linearen Differentialgleichung
y′′ + 2y′ + y = 3x2 mit Anfangsbedingung y(0) = 7, y′(0) = 0.

Aufgabe 3 (3 Punkte).

1. Verifizieren Sie für die Matrizen A,G, J ∈ C2×2 die Identität G−1AG = J , wobei

A =

(
3 −4
1 −1

)
, G =

(
2 1
1 0

)
, J =

(
1 1
0 1

)
.

2. Bestimmen Sie die eindeutig bestimmte Lösung y = (y1, y2) : R→ C2 des homogenen linearen
Differentialgleichungssystems

y′1 = 3y1 − 4y2
y′2 = y1 − y2

mit Anfangsbedingung y(0) = (y1(0), y2(0))
T = (3, 1)T .

Anleitung : Seien die Matrizen A,G, J wie in Aufgabenteil 1. gegeben. Für das obige System
schreiben wir y′ = Ay, wobei y = (y1, y2)

T . Für die Funktion z = G−1y (also z(t) = G−1y(t))
gilt dann, dass z′ = G−1y′ und somit z′ = G−1AGG−1y = G−1AGz = Jz. In 23.12 sehen
wir, dass (

ex

0

)
,

(
xex

ex

)
eine Basis der Lösungen von z′ = Jz bilden. Benutzen Sie nun z = G−1y, um die eindeutig
bestimmte Lösung y = (y1, y2) : R → C2 des homogenen linearen Differentialgleichungssys-
tems y′ = Ay mit y(0) = (y1(0), y2(0))

T = (3, 1)T zu bestimmen.



Aufgabe 4 (4 Punkte). Bestimmen Sie mit Hilfe von Satz 19.4 die eindeutig bestimmte Lösung
y : R→ ]0,∞[ der Differentialgleichung y′ =

√
y − y mit Anfangsbedingung y(0) = 4.

Aufgabe 5 (4 Punkte, zum präzisen Aufschrieb).

1. Sei A ∈ Cn×n diagonalisierbar mit (nicht notwendig verschiedenen) Eigenwerten λ1, . . . , λn ∈
C und einer Basis v1, . . . , vn ∈ Cn von Eigenvektoren so, dass Avj = λjvj für alle j ∈
{1, . . . , n} gilt. Zeigen Sie, dass die n Funktionen φ1, . . . , φn : R → Cn mit φj(x) = eλjxvj
eine Basis des Lösungsraums von y′ = Ay bilden. (Hinweis: Hier dürfen Sie ohne Beweis
verwenden, dass der Lösungsraum von y′ = Ay ein n-dimensionaler C-Vektorraum ist)

2. Bestimmen Sie die eindeutig bestimmte Lösung y = (y1, y2) : R→ C2 des homogenen linearen
Differentialgleichungssystems

y′1 = y1 + y2
y′2 = 9y1 + y2

mit Anfangsbedingung y(0) = (y1(0), y2(0)) = (0, 12)T .


